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INSERATELE 
•e primesc la adminis
tra V«e. Preţul după tarii 

şi învoială.

Manuscrisele nu se in 
napoiasă.

Un epilog al desbaterii 
chesiianii romaneşti.

Incidentul provocat de dep. 
sas W. Kopony.

I.

Desbaterea chestiunii româneşti 
în camera ungară a produs tocmai 
spre sfârşitul ei o surprindere ne
aşteptată prin discursul deputatului sas 
W . Kopony, care, oricât demult ar 
fi fost bagatelizat de atotputernicul 
premier Tisza, este foarte semnifica
tiv şi merită să ne ocupăm cu el 
mai pe larg, pentrucă priveştejmai de- 
aproape lupta viitoaie, pe care na
ţionalităţile nemaghiare sunt tot mai 
mult hotărâte s-o ducă în interesul 
rezolvirei definitive a chestiunei na
ţionalităţilor din Ungaria.

Dar nu numai păşirea neaştep
tată a deputatului amiutit ne face 
să ue ocupăm la loc de frunte cu 
discursul său, ci şi răspunsurile ce 
Ie-a primit dep. Kopony dela repre
zentantul politicei oficiale săseşti, 
W. Meltzer şi dela contele Tisza.

Cei ce au urmărit de un timp 
mai iadelungat polemicile pe cari 
le-au purtat ziarele săseşti pe tema 
organizării lor interne precum şi pe 
tema atitudinei lor politice în vieaţa 
publică, fie în parlament, fie în adu
nări, fie în corporaţiunile adminis
trative comitatense, au putut obser
va, că, cu toată organizarea perfectă 
politică pe care o au Saşii graţie 
numărului lor mic şi cu toată dic
tatura politică, pe care şi-a asumat-o 
„Kreis-ausschuss“ -ul lor, ba poate 
tocmai în urma acestei puteri dic 
tatorice, s-au ivit în sînul Saşilor 
curente, cari ţinteau o emancipare 
de sub frânele „Kreisausschussw-ului 
şi o nouă orientare politică. Era 
doar lucru firesc, ca şi între Saşii 
noştri archidisciplinaţi şi din cale a- 
fară circumspecţi să se găsească oa 
meni pătrunşi de idei mai democra
tice, cari să nu aproabe în totdea
una şi cu orice preţ conduita poli’ 
tică, pe care o dicta conducerea lor 
oficială în toate actele politice ale 
vieţii publice săseşti.

Aceste curente au încercat să 
se manifeste în diferite rânduri, dar

intervenţiei energice a conducerii 
oficiale, care nu întârzia să arete 
celor nemulţumiţi urmările „funeste" 
ale unei spargeri a solidarităţii să
seşti, evocându-le în memorie ca 
sperietoare »pericolul românesc« şi 
alte pericole, i a succes să suprime 
nemulţumirea clocotindă, dacă şi nu 
în manifestările interne ale poporu
lui săsesc, dar cel puţin în sus, în 
parlamentul ţării. Această păşire 
dictatorică a putut să se menţină la 
suprafaţă un timp oareşcare, deşi 
era de prevăzut că progresele de
mocraţiei vor aduce cu sine şi o 
schimbare a mentalităţii politice să- 
sesti.
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Meritul de-a fi spart ghiaţa şi 
de-a fi adus aceasta şi la cunoştinţa 
legislatorilor ţârii ungureşti, îl are 
incontestabil deputatul cercului Hăr- 
man, Wilhelm Kopony. Meritul a- 
acesta îl recunoaşte şi organul o- 
ficial sibiian, constatând că dep. 
Kopony a pus capăt unei situaţiuni, 
care nu se putea menţinea pe timp 
mai îndelungat, căci este imposibil ca 
cineva să facă parte dintr’un partid şi să 
desfăşure în acelaş timp o activitate, 
care să fie diametral opusă progra
mului oficial al acestui partid.

Nu putem încă cunoaşte amă
nuntele autentice, cari au premers 
hotărârii dep. Kopony de-a face 
ce-a făcut. Credem însă, că nu gre
şim, când constatăm, că tratativele 
între contele Tisza şi delegaţii Ro
mâni, atitudinea conştientă a depu
taţilor români în decursul desbate- 
rei chestiunei române în cameră şi 
nu în ultimul rând contactul pe care 
l-a avut cu deputaţii români, l-au 
În tă rit în cele din urmă să rupă 
lanţurile înăbuşitoare, cari îl ţineau 
legat de o politică oficială de nesu
ferit, şi, folosindu se de prilejul bi
nevenit al desbaterii chestiunii ro
mâneşti, să spună pe faţă şi în 
auzul lumii ceea-ce 1 a frământat de 
mult şi ceea-ce n-a putut spune 
până acum, nesimţindu-se poate des
tul de oţelit pentru a lua lupta în 
contra unei politici oficiale tradiţio
nale. De sigur însă, că în hotărârea 
sa a fost influinţat şi de faptul, că 
de câţi-va ani şi-a trăit viaţa în 
mijlocul poporului şvăbesc, unde va 
fi avut îndeajuns prilej să vadă ra
vagiile ingrozitoare, pe cari le-a

produs în sînul elementului şvăbesc 
nenorocita politică de maghiarizare 
a stăpânitorilor ţării.

Ni-se spune, că dep. Kopony 
a adus la cunoştea colegilor săi 
saşi hotărârea sa numai cu câte-va 
zile înainte de-a lua cuvântul. Ii 
s’a dat atunci sfatul prietinesc să 
renunţe la atitudinea sa cu conside
rare la urmările puţin plăcute ce ar 
rezulta pentru politica săsească din 
o astfel de atitudine. Kopony n-a 
dat insă ascultare acestor glasuri, 
căci prea puternică îi era convinge
rea, că este o datorinţă a politicei 
săseşti de-a reprezenta pe lângă in
teresele ei proprii, şi interesele 
Germanilor din Ungaria, cari, deşi 
numeric sunt la două milioane su
flete, nu au actualmente nici un 
reprezentant în camera ungară şi 
că o atare politică poate să încapă 
şi în cadrele programului politic al 
deputaţilor saşi.

Rezultatul demersului dep. K o
pony în şedinţa din 20 1. c. a ca
merei îl cunoaştem. Şeful deputaţi
lor saşi W. Meltzer a ţinut să pro
testeze în contra politicei profesate 
de dep. Kopony lăpădându-se de el, 
iar Tisza s’a folosit de nişte expresii 
atât de vătămătoare la adresa dep. 
Kopony, încât ele au fost reprobate 
unanim chiar şi de ziarele săseşti.

Fiindcă aceste trei momente,—  
discursul dep. Kopony, vorbirea lui 
W. Meltzer şi reproba contelui Tisza 
—  ne oferă uh material foarte pre
ţios asupra stadiului în care a ajuns 
politica săsească sub regimul Ti- 
szaist, vom analiza într’un viitor ar
ticol aceste discursuri caracteristice, 
nu numai fiindcă ele ne prevestesc 
o nouă orientare politică în viaţa 
Saşilor ardeleni, ci fiindcă ele conţin 
şi preţioase fenomene şi învăţături 
pentru toate naţionalităţile nema
ghiare din Ungaria.

Revizuirea episcopa
tului de Hajdudorogh- Din
Budapesta se anunţă în mod se- 
mioficios că revizuirea episcopatu
lui de Hajdudorogh poate fi con
siderată ca definitiv hotărâtă. In 
tre ministrul cultelor Iankovics şi 
episcopul de Hajdudorog s'a sta
bilit o înţelegere în principiu.

Comunele româneşti vor fi 
trecute cercului de influenţă al 
episcopiilor româneşti dela cari au 
fost rupte. Vom vedea !

Discuţie asupra  chestiu
nii româneşti* Referitor la ştirea,
ce am dat-o şi noi, că în 28 şi 29 Mar
tie c. se vor ţinea în Orade conferenţe 
asupra chestiunii române, se anunţa din 
Orade, că conferenţia s’au amânat pe 
zilele de 5 şi 6 Aprilie c. Secţia din 
Orade a «Societăţii de ştiinţe sociale» 
Invitase cum am anunţat, şi pa d-1 V. 
Qoidiş ca conferenţiar. D*1 Goldiş însă 
participând tocmai în zilele acele )a 
şedinţele fondului de teatru, la Braşov, 
secţia a amânat conferenţele, ca să 
poată lua parte activă la ele şi d-nul 
Goldiş,

Din acest prilej îndemnăm din 
no a publicul românesc să participe Sn 
număr cât mai mare la aceste confe
renţe, cari vor arunca noui lumini asu
pra chestiunii române.

Ziare din România admise ia Un
garia. Foaia oficială aduce comunicatul 
ministrului de comerciu, prin care per
mite, resp. scoate din vigoare detrage- 
rea debitului postai ziarelor din Bucu
reşti: »Universul«, »Curierul serei« (e- 
diţie specială a »Universului)«, »V iito
rul« şi »Steaua României«. Tot acest 
comunicat admite Intrarea în ţară a 
foii umoristice vieneze»Die Kette", care 
a fost oprită şi detrage debitul postai 
calendarului de părete »Calendarul cul
tural al Românilor«, precum şi unui 
număr mai mare de foi croate din Ame
rica şi ziarului rusesc »Goto* Rus« din 
Petersburg.

Pentru ca sâ nu se creadă 
cumva că guvernul ungar a per
mis intrarea în Ungaria a ziarelor 
româneşti amintite mai sus sub 
presiunea interpelaţiei d-lui N - 
Iorga , se anunţă din Budapesta 
în mod semioficial, că ministrul a 
dat acest ordin în 12 Martie st. n. 
adecă înainte de-a fi adresat d-i 
Iorga interpelaţia sa in camera 
română.

Pe noi puţin ne impoartă a- 
cest comunicat. Ne întrebăm insă 
pentru ce n-a estins guvernul un
gar ordinal său şi asupra celorlalte 
ziare, cum sânt „Minerva“ , „Nea
mul românesc", „Adevărul" eto.

Sau şi în cazul de fa tă  guvernai 
ungar vrea  să saneze situaţia cu 
măsuri de jum ătate? Aşteptăm  de
mersul energic  al forurilor com pe
tente din Rom ânia, cari nu se pot 
mulţumi cu astfel de masuri, m e
nite să arunce num ni nisip în ochii 
celor m iopi şi naivi.

U n  z i a r  n a ţ io n a l i s t *  Unele 
ziare dia Budapesta sunt informate, că 
cunoscutul prietin al poporului român 
şi apărător al cauzei naţionalităţilor 
oprimate, scriitorul englez Scotus Via- 
tor, va scoate o revistă în Budapesta. 
Revista va apărea în Aprilie c., va f i  
dedicată chestiunii de naţionalitate şi 
textul va fi în trei limbi, în limba fran
ceză, germană şi englează.

Suntem veseli de această ştire, 
căci se simte de mult lipsa unui organ, 
care să desmacheze sistematic lumii 
culte toate Polonyiadele mizerabile de 
la noi.

Ştirea de alt fel o dăm cu rezerva 
cuvenită.

Cetăţenii ruşi persecutaţi.
Din Petersburg se anunţă, că guvernul 
rusesc a fost informat, că cetăţenii 
statului rusesc, aflători în Austria, dar 
mai ales în Maliţia sunt persecutaţi şi 
şicanaţi sistematic de c&tră autorităţi. 
Guvernul rusesc a încredinţat pe am
basadorul său din Viena, Şebeco, să in
tervină ia guvern pentru sistarea per
secuţiilor. Se zice că Şebeco a tăcut 
deja paşii necesari în privinţa aceasta.

Întrevedere diplomatică*
Din Atena se anunţă că in timpul pe
tre cer ei iau para tuj ui Wnhelin «a Cor Iu 
va avea loc aici o întrevedere între 
miniştrii Betthmann-Hoiiweg şi pr>m- 
teinis rui Greciei VtnizeiOd, căreia li se 
atribue o deosebită importanţă în cer
curile politice.

» I r r i d e n t a  b u lg a r ă « .  Agen
ţia telegrafică bulgară anunţă că, în 
Soda, s-a înfiinţat un comitet, sub de
numirea de >Dobrogea* în scop de a 
păstra legăturile culturale şi solidaritatea 
naţională bulgară a acestei provincii cu 
fraţii lor din Bulgaria precum şi pentru 
menţinerea tuturor instituţiunilor cul
turale bulgare In Dobrogea, ca şcoli 
săli de cetire, societăţi de binefacere 
etc. Deasemenea şl reconstituirea so-

0 inimă din vremea veche.
—  Fine. —

întemeietorul şi proprietarul a- 
eestui sanator dl Grigore Alexandresou 
a avut buna inspiraţie de a se Îngriji, 
ea pacienţii să nu fie lipsiţi aloi de 
distracţia atât de necesară pentru a- 
cest fel de bolnavi, organizând în sala 
cea mare a sanatorului de câte 3 ori 
pe săptămână reprezentaţii de Cinema- 
tograf şi conferinţe.

Carrerile de durmit pentru paci
enţi sunt în etajul I şi II, având fe- 
restrile deschise ziua— noaptea. Fiecare 
etaj jur împrejur e provăzut cu bal
coane, iară ia cele două (2) extremităţi 
ale clădirei sunt 2 terase mari, de 
unde pacienţii tn timpul şi orele de 
recreaţiune, pot contempla dela înălţi
me de aproape 50 metri întreagă pa
norama capitalei.

Direcţiunea ştienţifică a sanatoru 
lui o ere dl Dr. 1. Mitulescu, specialist 
In boale de piept, care a studiat apro
fundat timp de 3 ani, în Germania in 
sanatorii şi în institutul celebrului maes
tru R. Koch, marea chestiune a tu
berculozei.

Sunătorul , Grigore Alexandresou* 
este fondat cu scopul de a se face 
tratamentul pentru vindecarea tuber
culozei, In urmare în el se primesc 
persoane anemice, cu dureri de piept, 
predispuse fau atinse de tuberculoză, 
la cari e dată posibilitatea, ca prin 
tratament îndelungat, să se poată 
vindeca sau ameliora sensibil. Nu sunt

admise in acest sanator persoanele cu 
boală înaintată sau cu complicaţi a ni la 
cari nu mai este şansă de ameliorare 
şi vindecare.

In aanatorul acesta se face trata
mentul hygieno dietetic după metoda 
Brehmer şi Detweiler, care actualmen
te e recunoscută în ştiinţa medicală, ca 
fiind în stare să asigure vindecarea 
clinică a tuberculozei.

Tratamentul acesta constă în:
I  Cura de aer, făcută sistematic 

ziua şi noaptea; pacienţii fără febră, 
şed un anumit număr de ore în ve
randele de cură, culcaţi pe canapele 
(chaises-longues) cu saltele, respirând 
în linişte aerul curat al parcului. Cel 
cu febră uşoară fac cura în camere cu 
ferestrele continuu deschise, sau pe 
balcoane.

II. Mişcare (alternată cu şedere) 
în aer liber, gradată — bine înţeles —  
după puterile fiecărui pacient şi uşor 
progresive. Toate acestea după indica- 
ţiunile şi sub supravegherea medicilor 
asistenţi.

UI. Supra-alimentaţie raţională (0 
mese la zl) ingrijindu-se astfel ca prin 
mâncare bună şi abondentă, (3500 ca
lorii) pacienţii să progreseze în greu
tate. Regimul alimentar este următo
rul: la 7Vt dimineaţa cafea cu lapte, 
unt şi pâine; la 10 lapte bătut, iaurt 
sau ouă, la 127» dejunul: supă sau 
ouă, mâncare cu legume, friptură cu 
salată, prăjituri sau fructe; la 4V a ca
fea eu lapte, unt şi pâine; la 7'/3 masa 
de seara compusă din supă, mâncare 
sau friptură, compot sau prăjituri cu

lapte. La 91/2 lapte. De trei ori pe 
săptămână se serveşte pacienţilor 200 
grame vin negru.

IV. Cura de întărire prin aplicaţia 
sistematică de hydro+therapie, compresii 
fricţiuni şi împachetări, după indicaţiu- 
nile medicului. Acestui metod de cură 
mai aparţine şi aşa numita stimulaţie 
celulară, care să face cu ajutorul elec
tricităţii prin băi de soare artificial şi 
naturali care prin razele ultraviolete 
produc de fapt întărirea progresivă a 
celulelor. O atenţiune deosebită se d& 
şi inhataţiunilor cu ozon, radium şi me
dicamente prin cari se dezinfectează 
c&iie respiratoare, ferind şi scutind or
ganismul de infecţiuni secundare. După 
un tratament sistematic şi foarte con- 
ştienţios de 3 —4 luni, întărindu-se 
binişor organismul, se urmează cu 
gimnastica sistematică respiratoare şi 
cu aplicaţii de mecano-therapie.

La pacienţii cu catare nasale u- 
şoare, faringiene şi în iaringe se a- 
plică din partea medicilor asistenţi 
pensulaţi!, canterizaţii şi instilaţiuni.

Tratamentul naturalist hygeno-die■ 
tetic se face în sanatorui »Grigore Aie- 
xandrescu« tn tot timpul anului, chiar 
şi pe frig de —  20 grade, paciienţii 
şed tot afară bine îmbrăcaţi, şi bine 
Impachetaţ’ . Vara însă când este tim
pul cei mai prielnic pentru băi natu
rale de soare.

Acest Sanator este Snvederarea 
acelei stabiliri medicale, că tratamen
tul tuberculozei trebue făcut în clima, 
în care va trebui sâ trăiască ulterior 
bolnavul, căci altfel, se expune a

pierde repede tot ce a câştigat. Graţie 
acestei constatări azi în Germania sa* 
Datoriile de tuberculoză nu se mai 
fac, ca înainte, In regiuni muntoase, ci 
numai împrejurul oraşelor.

Bine Înţeles că nu se poate fixa 
dela început, cât timp îi trebue bol
navului atins de tuberculoză, pentru a 
se restabili. Cu cât pacientul începe 
tratamentul sanatorial mai dela înce
putul boalel, cu atât se restabileşte 
mai repede.

Trebue deci ca toţi acei, cari 
simt că slăbesc, că au aureri de pi<pr, 
o uşoară tuşă şi febră seara sau di* 
muieaţa, mai cu seamă după mişcări, 
să nu piardă timpul cu medicamente, 
ei dându-şi bine seama, că tuberculoza 
începe, să urmeze tratamentul hygieno- 
dietetic in sanator, şi numai aşa î-şi 
vor putea salva viaţa.

In Germania s-a constatat eă per
soanele atinse de tuberculoză, pentru 
a-şi recăpăta sănătatea şi capacitatea 
de munca, trebue sâ urmeze cei puţin 
3 luni de zbe cură In sanatorii, şi apoi 
să nu neglije a continua viaţa hgie- 
nică tot mereu, coutroiându*şi starea 
sănătăţii tot din 3—4 luni, ca să rein- 
ceapă tratamentul, atunei când se 
pierde echilibrul dintre celule şi mi" 
crobi.

Sanatorui »Grigore Alexandrescu« 
a obţinut până acum resultate foarte 
satisfăcătoare, deoarece la pacienţii cu 
tuberculoză Începătoare şi cari au 
urmat cura cei puţin 3 luni, s-a putut 
obţine vindecare clinică în 95°J0

In Germania există bunul obiceia,

că medicii practici, in mediat ce au 
descoperit că un individ are început de 
tuberculoză. să-’l trimită în sanator, 
unde, prin tratament sistematic î-şi 
recapătă sănătatea şi apoi sub controlul 
lor continuă mai departe viaţa higie- 
nieft. La noi medicii nu recomandă pa
cienţilor lor, tratamentul hygleno-die- 
tetic în sanator la începutul boaiei, 
ci-i menajază şi îndoapă cu fel de fel 
de doctorii până cătră sfârşitul boaiei, 
rând apoi le recomandă intrarea în 
sanator, unde deja nu se mai poate 
face nimic nici cu cel mai cooştienţios 
tratament sanatorial. Atunci e prea 
târziu, câci boala e înaintată deabinele, 
şi nu se mai poate pune zăgaz cursu
lui ei.

Din datele statistice ale sanato
rului »Grigore Alexandrescu« m’am 
convins că din 2400 de pacieuţi, ce au 
venit la consuitaţiuni în cele 12 luni 
de zile (anul l-iu), ca să urmeze cura 
in sanator, abia 434 au putut întră in 
sanator, şl medicul şef, directorul Dr 
1 Mitulescu, cu nespus regret, s-a văzut 
nevoit a nu*i putea prim* pe oeiaialţl 
având boală prea înaintată. Cu tetui 
altfel ar fi daca dispărând ura, şi mai 
ales păcătoasa invidie dintre medici, 
şi-ar da mâna de ajutor ca să combată 
cu succes aeest groaznic flagel, tuber
culoza, şi ar recomanda tuturor per
soanelor atinse de aeeastă boală trata
mentul hygieno-dietetic, renunţând la 
acei neomenos câştig bănesc, pe care-i 
realizează prin reţinerea bolnavului 
dela sanator, şi prin aceasta comit o 
grozavă crimă omorându-1, deşi Tar 
fi putut salva sanatorui.
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eletăţilor de acest fel care au fost si* 
lite să-şi suspende activitatea lor Sn 
fine să creeze instituţii noui unde tre
buinţa ar fi ; să se observe libertatea 
religioasă in Dobrogea şi recunoaşte
rea independenţei bisericei bulgare de 
cătră'România.

Mijloacele de acţiune ale comite* 
tului, spre a atinge scopurile pe care 
şi le propune, nu trebue să iasă din 
limitele unei stricte legalităţi. Comite
tul are ca membrii diriguitori nişte 
personalităţi de seamă ca avocaţi, pu
blicişti, scriitori şi bancheri.

Atât comunicatul agenţiei bul
gare. Viitorul apropiat ne va arăta 
întrucâ se vor observa „limitele u- 
nei stricte legalităţi". Cunoscută 
fiind politica echivocă şi dorul de 
revanşă al al Bulgarilor, guvernul 
român va face bine să observe de 
aproape actixitatea acestei societăţi.

Întrevederea dela 
Veneţia.

Consfătuirea celor doi Monarhi.

Asupra întrevederei împăratu
lui Wilhelm cu regele Emanuel se 
comunică din Veneţia şi Roma ur
mătoarele amănunte:

Regele Victor Emanuel a sosit In 
Veneţia Miercuri dimineaţa. La orele 
10 dlm., regele însoţit de ministrul San 
Giuliano şi de suită, s’a dus pe bordul 
yahtului »Hohenzollern«. întâlnirea din
tre regele Victor Emanuel şi împăratul 
Wilhelm a fost extrem de cordială. 
Suveranii s’au îmbrăţişat de două ori. 
A  urmat apoi o consfătuire mai lungă 
Intre ambii Monarhi, la care a asistat 
şi ministrul San Giuliano.

Regele Victor Emanuel a părăsit 
yaehtul Hohenzollern la orele 11 şi un 
sfert, şi cu ajutorul unei bărci cu mo
tor a mers la locui catastrofei, unde 
contraamiralul Garelli ba dat expllca- 
ţiuni.

Dejunul din Palazzo Reale a În
ceput la ora 1. Au luat parte 40 per 
goane. La dreapta împăratului şedea 
ministrul de externe italian San Giu
liano, iar la dreapta regelui ambasado
rul german din Rema.

După dejun monarhii au ţinut 
cere. in timpul acesta, cu toate că 
ploua, o mulţime mare a aclamat pe 
cel doi suverani cari au apărut în bal* 
con şi au mulţumit. Apoi cei doi mo
narhi s’au dus pe bordul vasului de 
r&zboiu german »Gftben« inspeetându-l.

La orele 4 cei doi monarhi s’au 
despărţit. Nu mult după aceasta împă
ratul a primit iu audienţă pe San Giu
liano, cu care a conferit timp de o oră 
şi jumătate.

*

In cercurile politice italiene a 
stârnit mare satisfacţie întâlnirea rege
lui italiei cu împăratul Wilhelm la Ve
neţia, şi s’a observat cu plăcere pre
zenţa marchizului di Sangiullano la 
această întrevedere. Ziarul »Corriere 
d’Italiac crede că cea mai importantă 
temă a conversaţiilor dela Veneţia, a 
fost de a se stabili atitudinea Puterilor 
Triplei-Alianţe faţă de imperiul otomani 
a cărei păstrare constitue obiectivul

Se speră, că in viitor, populari
zând u-se ideile despre pericolul tuber
culozei, părinţii şi membrii familiilor 
celor atinşi de acest flagel, vor şti şi 
vor căuta ei înşişi, să nu mai piarză tim
pul şi banii cu medicamente zădarnice, 
ci să ia măsurile celea mai bune şi 
mai grabnice, ca aă aducă pe membrii 
atinşi de tuberculoză cât mai curând 
în aanator, unde prin tratament siste
matic, să-şi poată recăpăta repede să
nătatea, ferindu-se prin aceasta şi cei 
ai casei de contagiune.

Aceasta ar fi posibil, când s’ar 
realiza deviza stabilită de maestrul Uo- 
bert Koch:

nPentru combaterea sistematică 
a tuberculozei, trebuesc medici culţi şi 
devotaţlt şi popor luminat.*—

Din bunăvoinţa întemeietorului 
am cercetat şi am meditat asupra 
acestei instituţi1. Am văzut cu ocbii 
jertfa abnegată a întregului personal, 
«are pare a fi pătruns de scopul filan
tropiei, pe care îi deprind, şi am plecat ca 
dintr’un templu cu evlavia simţului 
umanitar în suflet.

Da, sufletul m£re al diui Gr. Ale- 
xandrescu, jertfa discretă a diui Dr I. 
Mitulescu, directorul acestui sanator, 
care cu o nesfârşită răbdare tratează 
săptămânal pe sutele de pacienţi gra
tuit, este un motiv, care să-ţi dea 
dreptul de a te depărta din acest cuib 
de umanitarism,nobişnuit în zilele noas
tre, —  adânc împresionat. —

V. E. Moldovan.

principal de urmărit al politicei Triplei- 
Alianţe.

Unul diu interesele de căpetenie 
de urmărit este, ca Turcia să înlesnească 
marilor Puteri o formare potrivită a 
zonelor de influenţă în Asia-Mică, asi
gurând astfel echilibrul forţelor econo
mice în acele ţinuturi, ceea-ce îi va 
garanta şi integritatea ei teritorială.

Fantasmagorii jidoveşti.
Cernăuţii 23 Martie a. c.

A fost deajuns ca în repertoarul 
Teatrului Naţional din Bucureşti să se 
ia drama poetului nostru alintat Goga: 
„Domnul Notar" şi „Lisa culturală* să 
ţină conferenţe ale căror «ordine de 
zi> să fie: «Discutarea situaţiunei triste 
a Românilor din Ungaria şiş Bucovina», 
a fost de ajuns zic aceste momente ne
vinovate, pentru ca creerul jidovesc, 
vecinie chinuit de fantoma «agitaţiilor 
antiaustriace», să vadă în ele o nouă 
primejdie pentru monarhie, primejdie 
poate chiar mai grozavă decât cea ru
sească.

* Se mişcă  ̂valahii, deci străjile ne
adormite ale siguranţei Monarhiei babs- 
burgice, rid ac te r i perciunaţi de prin 
cele redacţii jidovite au tot dreptul, ba 
chiar se simt obligaţi să strige «G iwelt». 
iată, deastădată se vede că e rândul 
ziarului cernăuţean „Czernowitzer Allg. 
Zeitung* să dea alarma, căci iată ce 
cetim în Nrul dela 22 a. c. al acestui 
ziar sub titlul «Aus Bukarest»:

«In Ţară se continuă agitaţiile con
tra Monarhiei habsburgice, dar de astă* 
dată de cătră tinerimea entuziasmată 
de ideia unei Românii-mari, pe câDd 
cercurile conducătoare, conştii de marea 
responsabilitate ce o au, îşi dau toată 
silinţa să nu iasă din rezerva de până 
acum....»

«In  Teatrul Naţional din Bucureşţi 
să joacă de prezent drama In 3 acte a 
iui Oct. Goga, întitulată: «Domnul No
tar». Drama, a cărei valoare artistică 
este, după critica literară românească 
serioasă chiar, foarte minimală, redă 
pe un român renegat din Ardeal, care 
este omorât pe scena deschisă de cătră 
conaţionalii săi fanatizaţi. Drama are 
tendinţe contra Ungariei.... ete.

Când asemenea gugumănii văd 
lumina zilei într’un ziar, din mulţimea 
celor jidovite, cari formează aşa zisa 
»pressa maghiară naţională«, nu ne sur
prinde de loc. Suntem obicinuiţi cu a- 
tari eşiri ale ovreilor, de prin redac
ţiile »ungureşti* din capitala Ungariei. 
Dar când at&ri nezdrăvănii umplu co
loanele unui ziar cum e »Czernowitzer 
Allg. Zeitung«, care deşi suntem con
ştii, că este redactat de aceiaşi fii ai 
poporului ales, ca şi cele ungureşti din 
B pesta, totuşi până acum îşi dădea 
aere de seriozitate, rămânem direct 
stupefiaţi... căci nu ne putem închipui 
un om cuminte, fie acela chiar fi»r idac- 
ter« de »confesiune mozaică, dar cu sen
timente patriotice austriaco«, care să fle’n 
stare să vadă un poricol pentru monar
hia noastră în faptul, că pe scena Tea
trului Naţional din Bucureşti se joacă 
»D-l Notar« a lui Goga. Pentru aşa 
ceva îţi trebue multă răutate şi-o bună 
doză de prostie înăscută. Se vede însă 
că autorul perciunat al articolului »Aus 
Bukarest« din »A llg . Zeitung«, le are 
în mare cantitate pe amândouă, căci 
numai aşa se explică strigătul lui des
perat că în România iar se fac agita
ţii antiaustriace, că Românii şe cugetă 
»deja« ia .împărţirea Austriei şi alte 
bazaconii de felul acestora, de cari mi
şună articolul din chestiune . .  . fiindcă, 
risum teneatis! fiindcă la Bucureşti se 
joacă »D-l Notar« şi »L iga culturală« 
ţine întruniri publice«.

Vorbind mai departe perciunatul 
dela Allg. Zeitung despre adună
rile »Ligei culturale« se simte adânc 
jignit în sentimentele sale »patriotice 
austriaco« (s ic!) constatâud ia ordia&a 
de zi a numitelor adunări următorul 
punct: corupţiunea organelor adminis
trative duşmănoase românilor din Bu
covina. Ce să Însemne asta? să întreabă 
autorul articolului »Aus Bukarest« pre- 
făcându-se bineînţeles a nu şi aduce 
aminte de sumedeniie de cazuri, în 
cari organele administrative austriaco 
s’au făcut vinovate de fapt, de corup* 
ţiune, bineînţeles totdeauna în dauna 
noastră a românilor ş i ’a favorul co
piilor alintaţi ai tuturor guvernelor 
bucovinene, în favorul rutenilor.

Se miră autorul articolului >Aus 
Bukarest« cum se tolerează de cătră 
guvernul unei ţări amice Austriei să se

vorbească în chip aşa de puţin nedi
plomat, despre organele administrative 
austriacc, acuzându-le în adunări pu
blice, de corupţiune, se miră şi bineîn
ţeles aşteaptă dacă nu grabnica inter
venţie a Ballplatzului din Viena, dar 
cel puţin a contelui Czernin, ca Liga 
culturală să şteargă din ordinea de zi 
punctul care jigneşte atât de mult sen - 
timentele-i patriotice de bun austriac, 
dar îşi uită ovreiaşul nostru, că nu mai 
de mult, decât cu ocaziuuea expediţiei 
!n Bulgaria, a armatei române, o parte 
din pressa naţională (s ic !) din ambele 
părţi ale monarhiei, se exprima in ter
mini şi mai puţini diplomatici despre 
armata română iar guvernele Monarhiei 
amice României, guvernele austriac şi 
ungar nici nu visau să oprească groso
lăniile ridacterilor perciunaţi la adresa 
armatei române.

Sau: quod ficat Jovi. . .  se va fi 
cugetat ovreiaşul dornic de senzaţii... 
când a scris articolul »Aus Bukarest«!...

Sunt foarte semnificative şi carac
teristice astfel de eşiri ale fiilor lui 
Israil, cari apar cam deodată îu ziarele 
din cis şi translaitania. Ne aducem a- 
minte că şi foile ungureşti au «văzut o 
primejdie pentru monarchie îu repre
zentarea piesei Dl Notar, tba s’a vorbit 
şi de o intervenţie diplomatică, că a- 
dunârile ligei culturale au făcut obiect 
de interpelaţie în dieta ungară şi iată 
că vin acum şi organele de publicitate 
din Bucovina să sară în ajutorul mo- 
narchiei, primejduite de Valachi, ţipând 
în gura mare Giwalt!

Să fie aceste strigăte disperate 
dictate de instinctul conservării rassei ?

Să prea poate. . .  o&ci bine simt 
ovreiaşii noştrii că nici unde pe tot glo
bul nu le poate merge mai bine ca la 
no i.. .

Am zis că sunt şi caracteristice 
aceste eşiri ale foilor jidovite din am
bele părţi ale monarhiei din motivul 
că ele apar în totdeauna după vre-o ma
nifestare mai expresivă a conştiinţei 
naţionale şi a simţului de perfectă li
bertate a fraţilor noştri din Regatul 
vecin.

După atari manifestaţiuni apar în 
ziarele dela noi ca după o ploaie bună 
de vară ciupercile, insinuaţiile şi groso
lăniile gazetarilor obscuri şi perciunaţi, 
de cari mişună redacţiile ungureşti şi 
germane.

Aceste, insinuaţii însă au şi tre
bue să aibă asupra fraţilor noştrii din 
Regat efectul unui lătrat de câne la 
lună, noi însă cei de aici le înregistrăm, 
cu un zâmbet ironic pe buze . . ,  e doar 
singura plată binemeritată ce le putem 
da, pentru estenelie lor de a ne face 
cunoscuţi lum ei...

a. b.

Externe.
Turburările din Epir.

Agenţia ateniană află că guvernul 
grec a trimis o circulară reprezentan
ţilor săi în străinătate spre a face pu
terile atentate asupra mişcării de res* 
vrătire din Epir care se întinde tot 
mai mult Situaţia trupelor greceşti din 
Epir e penibilă. Guvernul grec a tre
buit să interzică o întrunire la Atena 
fiind bănueli că sentimentul popular 
s’ar fi manifestat într’un mod violent.

Cu toate că guvernul grec e con
vins că propunerile făcute de guvernul 
albanez lui Cristake Zografos cores
pund vederilor Puterilor, el crede de 
datoria sa să le facă atente asupra pe
ricolelor ce s’ar putea ivi dacă răspun
sul lor ar mai întârzia."

Mahomedanii din ţinuturile 
cucerite de Greci,

Agenţia grecească află că guver
nul elen a răspuns unei note a Porţel 
relativ la pretinsele persecuţii ale mo- 
hamedanilor din ţinuturile cedate Gre
ciei şi a respins această învinuire dând 
probe că mohamedanii din aceste teri
torii se bucură de aceleaşi drepturi ca 
ceilalţi locuitori. Comunicatul guvernu
lui elen mai spune că Poarta nu tre
bue să uite că guvernul grec ia toate 
măsurile folositoare şi posibile spre a 
asigura bunul trai ai mahomedanilor 
şi face tot ce îi stă în putinţă spre a-1 
reţine. Emigrarea constatată în ultimul 
timp a fost pricinuită de o agitaţie por
nită din afară. Din contră autorităţile 
otomane nu uzează de reciprocitate 
faţă de elementul creştin din imperiu. 
Boicotarea mai dăinueşte şi după spu
sele celor sosiţi de curând din Tracla, 
situaţia creştinilor de acolo ar fi de plâns: 
locuitorii emigrează cu toţii; casele şi 
pământurile lor sunt ocupate de maho
medani în mod arbitrar.

Noui regimente în Sârbia.

Regele Petru a semnat ucazul, 
prin care se dispune să se formeze 
cinci regimente noui din tinerii re
crutaţi în nouile teritorii. Comandanţii 
nouilor regimente au şi fost numiţi, 
asemenea şi comandanţii batalioa
nelor.

Situaţia guvernului en
glez devine tot mai critică din cauza 
evenimentelor provocate de chestiunea 
provinciei irlandeze Ulster. in şedinţa 
de alaltaeri a camerei comunelor s-au 
folosit expresiuni cum nu s-au mai pro
nunţat la adresa regelui. Deputatul li
beral Ward a spus: » Poporul vrea să 
aducă singur legi, fără rege şi fără ar- 
mată«

Deputatul Doniau din partidul 
muncitoresc a spus: »400 mii munci
tori metalurgici au denunţat lucrul 
pentru Noemvrie, dacă nu ii se vor a- 
corda 8 ore de muncă, iar dacă se va 
primi principiul aplicat faţă de cei din 
Ulster, voi fi nevoit şi mă simt dator 
să somez pe tovarăşii mei să cumpere 
din toate fondurile disponibile arme şi 
mmiţimi."

La Belfast a avut loc alaltaeri o 
ciocnire între unionişti şi naţionalişti, 
in cursul căreia s'au tras focuri de re
volver şi s’au aruncat pietre. Poliţia a 
intervenit împrăştiind mulţimea.

— La sosirea lor din Londra, în ora
şul Urak generalul Gugh şi colonelul 
Mac Evau au fost primiţi de trupe cu 
urale. Generalul a comunicat trupeler 
că nu vor trebui să meargă la Ulster, 
iar în cazul când din necesitate vor fi 
totuşi forţaţi, a face aceasta, nu vor fi 
siliţi a face uz de arme.

Legea şi autoritatea 
Învăţătorului.

Trăim în veacul al XX-lea, vea
cul ştiinţei, progresului, invenţiilor, 
nervosităţei ş. a. Abia a trecut un de
ceniu şi un sfert şi putem constata, 
că pe toate terenele s’a făcut schim
bări şi progrese enorme, faţă de vea
curile anterioare.

Nu putem zice şi mai înainte 
s’au silit oameni a înainta pe toate 
terenele, dar azi aceste înaintări le 
mână cu iuţeala fulgerului.

Pe noi învăţătorii din acestea ne 
interesează mai de aproape una şi 
anume:

„Progresul în cele culturale*.
Statul cutare ca să înainteze să 

se desvoalte şi să progreseze in cele 
culturale trebuie să aducă anumite 
legi şi ordinaţiuni, Gări să reguleze a- 
ceste afaceri atât de importante. In 
statele naţionale aceste legi şi ordina
ţiuni să pot aduce mai uşor la Îndep
linire, dar în statele poliglote de 
multe ori rămân numai literă moartă, 
fiindcă multe din aceste sunt Sn 
contrazicere cu adevăratele legi peda
gogice.

Aceasta o putem constata şi aici 
la noi.

S’a adus legea din 907. A  trecut 
aproape şapte ani şi mai tot acolo 
suntem unde am fost, ba am regresat 
tnchizându-ni-se o mulţime de şcoli.

In 1908, 1913 s’au adus alte legi, 
cari toate regulează afacerile şcolare. 
Apoi In şirul acestor ani o mulţime 
de ordine ministeriale dintre cari cel 
mai nou are Nr. 33,301— 914 ai minis
terului de culte şi învăţământ, pe care
0 cunosc toţi Învăţătorii şi bărbaţii 
cari se interesează de afacerile şco
lare.

S& analizăm puţin acest ordin şt 
să vedem întru cât Lajutâ la înaintarea 
Învăţământului, ori poate la înapoia- 
rea lui.

Ordinul dispune ca în anul şcolar 
corent să fie numiţi pe teritoriul 
fieştecărui înşpectorat anumiţi comi
sari, cari apoi să fixeze esamenele fi
nale cu d. VI —  unde se află.

Aceşti comisari să esamineze pe 
copii aflători în această clasă şi pe 
baza rezultatului constatat copilul 
primeşte un testimoniu subscris şi de 
Comisar.

Aceasta e o mică maturitate, iar 
copilul de 12 ani primeşte un atestat 
de »maturitate», pe care are sâ-l pună 
bine şi să-f păstreze dacă nu mai 
mult, cel puţin 12 ani. Iar când va fi 
introdus după legea cea mai nouă in 
lista alegătorilor va trebui s {  arate 
această mică »diplomă« şi numai după 
aceea va putea fl trecut tn această 
listă.

Oare ajută acest ordin la pro
movarea culturei? Ori chiar din contră
1 se pune în cale ca o stavilă şi re- 
gresează adevăratul învăţământ peda
gogic —  să nu amintesc şi pe cel 
naţional.

Aşa cred, că acest ordin şi multe 
altele de felul iui regresează Învăţă
mântul, ba chiar strică autoritatea şi 
liniştea sufletească a învăţătorului.

In şcoalele nedivizate, reformate 
de legea din 1907 oare in câte se află 
clasa a VI ? Şi unde se afiâ oare câţi 
copil o cercetează?

Aceasta o ştim cu toţii, cari 
muncim In această carieră că in cele 
mai multe şcoli nedivizate ci. Vl-a nu 
există şi unde există abia este cerce
tată 5—6 elevi.

Acum să ne punem întrebarea, că 
din aceşti şcolari câţi vor obţinea feri- 
citoarea »diplomă« ?

Să zicem că toţi câţi sunt in 
această elasft.

Dar să vedem că peste 12— 13 
ani câţi alegători vom avea pe baza 
aoeştel »diplome« ?

Foarte puţini, ba aproape de loc, 
fiindcă unii din el se vor face mese
riaşi, alţii neguţători, alţii vor fl ale
gători pe baza dârei s-a. Aşa numai la 
acest testimoniu v-or fi avizaţi foarte 
puţini.

Şi pentru ce cercetează aşa puţini 
copii cl. Vl-a ?

Ştim cu toţii că nu e alta cauza 
di cât legea cea vitregă. Copilul de 6 
ani abia are idee de şcoală, când pă
şeşte pragul acestei case.

Peste câte-va săptămâni trebue
se înveţe cele impuse de pianul
i e  învăţământ. Peis sfârşitul anului ne 
trsslm, că o bună parte din copii ci. I 
nu ştiu materialul acestei clase. Aşa- 
dară trebue să rămână pe viitor ca so 
Înveţe acest material. Copilul acesta
numai poate face esamenui cl. VI. a.

Apoi mai întâmpie-se şi în cele
clase numai cu 2— 3 şcolari asemenea 
şi iată că ne trezim că nu avem nici 
un eopii tn cl. VI.-a. mai ales unde 
numărul obligaţilor de a frecventa 
şcoala abia se urcă ia maximul de 
49—50.

Apoi multe alte piedeci cari ne 
ebvin io decursul unui an şcolar: pă
rinţi, administraţia, morburile lipicioase 
s. a. —

lată autoritatea şi liniştea sufle
tească a învăţătorului ruinată.

Când v-a veni timpul ca la com
punerea listei alegătorilor oamenii vor 
fi Întrebaţi* A i învăţat la şcoală? Ei vor 
răspunde; da, învăţat. Dar unde-ţi e ates
tatul de pe cl. VL ? Cei mai mulţi vor 
răspunde: n’avem. Pentru ce ? N’ai 
ajuos şi in cl. VL ? Nu. Atunci nu poţi 
fl alegător, poţi merge. ..

Acum te întreb pe tine, »dascaie« 
cu p&rul cărunţit, Istovit de muncă şi 
gârbova de povara anilor — dacă din 
nefericire mai trăeşti —  unde-ţi e res
pectul şi autoritatea de odinioară faţă 
de aceşti oameni, cari în şirul lung al 
anilor au fost încredinţa-ţi educaţiei 
tale moderne?

Chiar aceşti oameni te vor huidu i 
vor striga cuvinte de ocară la adresa 
ta, eă nu ţ’ai împlinit date rin fa de 
apostol propagator al culturei.

Iar tu, care toată viaţa ţi— ai sa
crificat-o pentru acest neam oropsit, şi 
chiar acum când ai vrea să recitezi, 
ori să cânţi versurile marelui poet al 
neamului.

»O , Doamna ’n lutn« cât am ataf............
Po tine te-am reprezentat/1

Vei trece la cele veşnice cu pe
cetea unor legi şi ordinaţiuni. —

Nicolae Cristea. 
înv. gr. ort.

După atentat.
— Ce spun ziarele; D-na Caillaux la 
Saint-Lazare; —  înmormântarea d-lui 

Calmette. —
Din timpul afacerei Dreyfus Fran

ţa n’a mai văzut deslănţulndu-se atâtea 
pasiuni şi atâtea patimi. Ca şi atunci, 
Parisul eşte martorul < ferveşcenţei re
voluţionare. Pe dQ'O parte manifestaţii
le pe cari în fiecare seară le fac rega- 
liştii pe marele bulevarde in strigătele 
de »jos republica* »trăiască regele», 
ceeace a provocat o desfăşurare de for
ţe armate şi poliţieneşti puternice îu 
întreg Parisul, pe de alta evoluţiunea 
legitimă a întregei prese.

Deşi actul d-nei Caillaux are pre
cedente absolut identice nu atât de În
depărtă, consecinţele atentatului de azi 
ia proporţie mari din cauza împrejură
rilor politice în care s’a săvârşit.

Ziarele conservatoare monarhiste, 
cari au dus campania violentă contra 
d-lui Caillaux, declară că prin gestul 
tragic al soţie* sale se Împlineşte cu
vântul lui Thiers că » republica va sfâr
şi în sânge*. JJaction Francaise*t „Uau- 
torite*, «Le Gaalois», „Veclair*, „Le 
libre Parole*, >Le SoleiU, „Le temps", 
„Journal des debats", <L'echo des Faris» 
şi altele, ziare cari — unele făţiş aitele 
deghizat — duc o campanie de fiece 
zi centra republicai, văd în atentatu^

1.
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contra lui Calmette un act care con
damn)! întreg guvernul şi simbolizează 
regimul republican. Unele din aceste 
ziare cer arestarea imediată a d-lui 
Caillaux, pe care ii acuză de complici
tate morală In asasinarea lui Calmette.

Asasinarea— spune „V action Fran
çaise“,—  nu este decât urmarea scenelor 
violente pe care Caillaux le făcea soţiei 
sale oridec&te ori apăreau In ziare noul 
atacuri şi adaugă chiar că foBtul mi
nistru de finanţe ar fi exclamat de mai 
multe ori: *Cine mă va scăpa de acest 
Calmette». Aceste ziare declară că ges
tul tragic al d-nel Caillaux e ilustrarea 
cea mai adevărată a decadenţei care 
îndreaptă spre ruină republica, Franţa 
negăsindu-şi salvarea decăt In monarhie.

Ziarele republicane explică aten
tatul In campania v/olentă „inaugurată 
de directorul ziarului »Le Figaro«, cam
panie care a fost alimentată prin mij
loacele cele mai indrăsneţe şl mai pu
ţin avuabile. In faţa atacurilor’dispera
te, al căror obiect era soţul sau, D-na 
Caillaux, n’a mai putut să-şi stăpâneas
că sensibilitatea, şi—spun aceste ziare —  
crima a fost comisă in ziua când prin 
publicarea in «Le Figaro» a scrisorei 
ce ei îi fusese adresată, demnitatea de 
femeie şi mândria de soţie au fost prea 
grav atinse. Arătând cea mai dureroa
să simpatie d-lui Caillaux, care-şi vede 
sdrobită viaţa în momentul când lupta 
pentru realizarea reformei fiscale, de
plâng şi moartea tragică a lui Calmette1 
victima d-nel Caillaux şi victima uiei 
sale excesive, care n’a putut desparte 
omul de idee.

Ziarele din extrema stângă —  zia
rele socialiste —  arată că momentele 
politice ale dramei fac parte ca toate 
problemele particulare din marea ches
tiune socială, şi criza profundă prin ca
re trece societatea de azi; cu toate in
stituţiile şi ideile sale nu va fi înlătu
rată decât prin abolirea cauzelor cari
0 provoacă.

Lupta este deschisă intre toate 
acestea ziare şi poiemicile pasionate au 
Început.

*

Vieaţa are câte odată dureroase 
contraste. Acum o săptămână încă în 
interiorul plăcut şi bogat al palatului 
său, în mijlocul unei societăţi care ii 
admira spiritul şl frumseţea, azi În
chisă în celula unei închisori. Insă ine
galitatea socială şi deosebirea de clasă 
se poate vedea şi aci. Dna Caillaux io- 
cueşte una din cele mai mari şi mai 
curate celuli şi i s’a permis să-şl ta* 
peteze interiorul cu covoare. Poate con
vorbi singură cu cei cari o vizitează şi 
n’a fost supusă nici uneia din formali
tăţile umilitoare reglementare. Celula 
cari o iocueşte este o celulă celebră. 
Acolo au locuit Loaisa Michel, cunos
cuta revoluţionară, care a luptat in 
1871 pe baricadele Parisului, Thérèse 
Humbert, ale cărei escrocherii au făcut 
senzaţie în întreaga Europă acum câ- 
ţi-va ani, dna Steinheil, o femeie din 
lumea modernă a Parisului, care pe 
vremuri se bucurase de simpatia fos
tului preşedinte ai republice! Félix 
Faure şi care a fost acuzată acum 
câţi-va ani de a-şi fi omorât soţul ; şf a- 
ciim in ultimul timp. o scriitoare de mult 
spirit Rirette Maitrejean, care fusese a- 
mestecată în explorările bandei Bonnot, 
Garnier &-ie, ce Îngrozise Par izul a- 

' cum doi ani.
D-na Caillaux işi păstrează calmul 

din prima zi. Instrucţia abia a înce
put şi ziua de judecată e încă departe.

Ziarele cari au dus până acum 
campania înverşunată contra lui Cail
laux protestează contra regimului spe
cial contrar legel ce se aplică In În
chisoare soţiei sale. Aceste ziare au 
Început să scrie că juraţii vor trebui 
să aducă un verdict de condamnare, 
f&ră circumstanţe uşurătoare, pentru 
ea Calmette să fie răsbunat.,

Aceste ziare cari cer pedeapsa ca
pitală pentru d-na Caillaux, anunţă de 
pe acum că evenimente grave se vor 
desfăşura la judecarea procesului.

*

înmormântarea lui Calmette a a- 
vut loc în mijlocul unei afluente neo
bişnuite, Cu toată furtuna şi ploaia —

1 decor mişcător şi simbolic — o mulţime 
\ enormă a urmat carul mortuar. In a-

far& de jurnaliştii şi oamenii politici 
prietini lui Calmette, toate organiza
ţiile regaliste urmau in eorpore cor- 
tejul, în semn de simpatie pentru a-

cela care »fusese ucis pentrucă ridicase 
glasul contra unui ministru al repu- 
blicei«.

Din cauza manifestaţiilor con
tinue ale regaliştilor, se luase masuri 
poliţieneşti pentru a zădărnici ori ce 
nouă tentativă. Insă asistenţa a urmat 
în linişte cortejul. Totuşi ia plecarea 
din cimitir a avut loc o ciocnire vio
lentă între publie şi armată din cauza 
unui foc de revolver ce a fost tras de 
un agent provocator. Mulţimea începând 
să strige »jos Caillaux«, »jos republica« 
»trăiască regele«, armata a intervenit, 
cavaleria a şarjat, au fost mulţi răniţi 
şl s-au făcut numeroase arestări. Seara 
a avut loc manifestaţii de protestare. 
Ziarul regalist >L’act ion Francaire* 
scria a doua zl, că dacă pentru respec
tul ce datora lnmormântărei unul 
»mare patriot« s-au abţinut dela orice 
acte violente, cu altă ocazie vor fi în
armaţii Armata este consemnată în 
cazărmi şi forţele poliţieneşti au fost 
întărite.

Urmarea imediată a tragediei de 
săptămâna trecută este o încordare a 
vieţei sociale, care poate face posibilă 
deslânţuirea patimilor şi pasiunilor stă
pânite până acum.

E greu a fi proroc în propria ta 
ţară, cu atât mai mult într’oţară stră
ină, totuşi după câte se reflectă in în
treaga presă, dela extrema dreaptă 
până ia extrema stângă, în vieaţa par
lamentară şi In vieaţa publică, pot 
spune că republica dace azi o luptă 
grea contra aceloraşi forţe, cari au 
infrfint-o în 1799 şi în 1852.

Parlş 23 Martie n.
a. neg.

Ş T I R I .
—  14 Martiejl014.

ştiri din România- In vederea
tneeHngtilui care va avea loc poi- 
mâncf Duminecă, Comitetul central 
al Ligei Culturale a făcut uu nou 
apel cătră membrii săi şi toţi bunii 
Români ca să participe iu număr 
cât se poate mai mare la Întrunire, 
unde oratori de frunte vor discuta 
situaţia politică excepţională a Ro
mânilor din Ungaria, primejduiţi in 
cele mai sfinte drepturi şi aspira* 
ţinui ale culturei naţionale. De ase
menea a fost invitată şi studenţi
mea să ia parte la acest meeting, 
la care va lua cuvântul şi un de
legat al studenţimei.

— Situaţia tezaurului statului — 
scrie »Minerva« —  încheiată provizoriu 
la 28 Februarie, este dio cete mai pros
pere. Veniturile pe Februarie au atins 
suma de 43.705.000 lei, faţă de lei 
38.168.000, cât fls*a încasat în aceeaşi 
lună a anului precedent.

Încasările dela 1 Aprilie 1913 până 
la 28 Februarie 1914, adecă timp de 11 
luni se cifrează la 465.622.000 lei, faţă 
de 472.4000.000 iei din aceiaşi perioadă 
a anului trecut; o deferenţă provenită 
din pricina mobilizării. Cum insă, închi
derea definitivă a socotelilor nu va fi 
făcută decât Ia 30 Septemvrie, în tim
pul celor 7 luni, până la această dată, 
deficitul va fi acoperit şi tezaurul seva 
putea încheia chiar cu un escedent.

—  Unele ziare diu Ţară vor» 
besc de crearea a două posturi 
noui de generali-comandanţi in ar
mata română, pentru cari se spune 
că sunt desemnaţi d-nii general 
Culcer şi Al. Iarca ; iar în locul 
acestora vor fi înaintaţi comandanţi 
de corp d-nii generali Presau şi 
Georgescu. De asemenea se spâne, 
că d-1 general Zotu vai! numit şei 
al statului-major general, iar d-nul 
general Hărjeu, fostul ministru de 
război, va fi numit comandant al 
cetăţii Bucureşti.

—  M. S. regele a semnat decre
tul prin care d-1 Leonida Guşi a fost nu
mit prefect al jad. Ialomiţa In locul d-lui 
Berceanu, demisionat.

—  In curând se va prezenta par
lamentului proiectul de lege pentru or
ganizarea Cadrilaterului, după care noul 
teritoriu va fi împărţit în două judeţe; 
Dristorul şi Dobriciul.

—  Iu acest an implinindu-se două 
mari evenimente naţionale: reorganiza
rea marinei militare române şi înfiinţa
rea societăţei de navigaţie maritimă co
mercială , România*, societatea marina
rilor români de sub preşedinţia M. S. 
Regina EUsabeta, va da în cursul sezo
nului de băi la Constanţa şi Balcic, o 
serie de serbări nautice, in acest scop 
s-au comandat iu Anglia şi America di
verse piese şi maşini pentru a da un 
impozant şi ne maivăzut aspect acestor

t

grandioase serbări, prin cari marinarii- 
români voesc să Însemneze acest an 
fericit, in 'analele istoriei navale ro 
mâne.

Pentru fondul ziariştilor s’a mai 
espedat astăzi pe adresa băncii de 
asigurare din Sibiiu de cătră adminis
traţia ziarului nostru, Iacă o sumă de 
130 cor. 64 f i  Ieri.

La fondul ziariştilor a mai contri
buit astăzi gentila d-şoară Valeria Lan- 
ga din Şinca-nouă 2 cor, cu prilejul 
reînoirei abonamentului la «G. T r »  
Mulţumite.

Bancheta! dat In onoarea poetuluiGojja Mercuri seara in Sibiiu a fost o 
grandioasă manifestaţiune de dragoste 
pentru sărbătoritul autor al «Domnului 
Notar». La banchet au participat peste 
100 fruntaşi sibieni, bătrâni şi tineri, 
o delegaţie a ţăranilor din Răşinari, 
satul naşterii poetului Goga, sub con
ducerea părintelui Cioran, precum şi 
mni mulţi prietini ai ppefcului din Să 
liste, Alba-Iulia, Făgăraş, Sebeşul săsesc 
etc. De-a dreapta şi de-a stânga d iui 
Goga au ocupat loc la masa din frunte 
d-nii I. Droc, I. de Preda, N. Togan, 
Dr. I. Beu, N. Ivan, L. Triteanu, Dr. O. 
Russu, Dr. Preda, apoi la celelalte mese 
d-nii Dr. Lupaş, Dr. Proca, I. Lepădatu, 
Dr. V. Bologa, Dr. N. Comşa, protopopii 
Teculescu, Borzea, toţi advocaţii ro
mâni, profesorii şi fucţionarii Albinei, 
în fine tot ce are Sibiiul mai ales.

Seria toastelcr a deschis-o d-nul 
asesor Triteanu şi au continuat-o d-nii 
Dr. Lupaş, Teculescu, N. Ivan, Cioran u 
etc. Poetul Goga, a vorbit In două 
rânduri emoţionând auditorul. S au 
rostit toaste aiese şi pătrunse de cea 
mai caldă iubire de neam. In decursul 
mesei d-1 prof. Dr. Drâgomlr a dat ce
tire la aproape două sute telegrame so
site din prilejul banchetului ia adresa 
d-lui Goga din toate părţile ţării. 
Intre altele au sosit telegrame cu 
sute de iscălituri din Braşov, Blaj, 
Cluj, Viena, Budapesta, Arad, Iaşi, Cer
năuţi, Oradea-mare, Timişoara, Beiuş, 
Şimleu, Orăştie, Sigetul-Marmaţiei, Deva, 
Dej, Făgăraş etc. etc.

Banchetul animat a luat sfârşit 
pe la miezul nopţii.

Regina României— membră a Soc. 
regale ae literatură din Anglia. Se a-
nunţă din Londra, că regina Eiisabeta 
a României a fost aleasă membru ono* 
rar al Societăţii regale de literatură 
de acolo. Din acest prliej, societatea a- 
mintită a ţinut alaltaeri p şedinţă fes
tivă, la care regina poetâ a fost re
prezentată prin di ministru român din 
Londra.

Spre întâmpinarea principilor români. După cum se anunţă din Peters- 
burg, d-1 Diamandi ministrul român în 
Petersburg, însoţit de persoanele cari 
vor fi ataşate oaspeţilor principi români, 
a plecat Marţi seara spre graniţă, 
pentru a întâmpina pe principi.

—  Tot o ştire din Petersburg, 
vesteşte, că »d u p ă  cum se afirmă acolo
—  afară de căsătoria mare! ducese Ta- 
ţiana cu prinţul Carol, fiica cea mai 
mare a ţarului se va căsători cu ma
rele duce Dimitrie Pavlovici. E proba
bil, că ambele logodne vor fi anunţate 
simultan.

Podul între România şi Bulgaria
Comisiunea bulgară pentru construcţi- 
unea unui pod peste Dunăre intre Ro
mânia şi Baigaria şi-a anunţat sosirea 
la Bucureşti pentru sfârşitul acestei 
săptămâni. In vederea apropiatei întru
niri, a delegaţilor români şi bulgari, 
comisiunea română —  alcătuită din 
d-nii general Crăiniceanu, fost ministru 
de răsbolu, A l Cottescu, directorul ge
neral al O. F. R. şi A. Saligny, directo
rul general al comunicaţiunilor pe apă
—  a avut o consfătuire cu d-l E. Po- 
rumbaru, ministru de externe. Prima 
consfătuire comună a delegaţilor ro
mâni şi bulgari va avea ioc, Luni la 
ministerul de externe,

0 aviatoare română In America.
Ziarul românesc »Steaua Noastră» care 
apare la New-York, ne aduce ştirea că 
a sosit în metropola Âmerîc6i de nord, 
d-ra Caragiani, dimpreună c’un aeroplan 
botezat cu numele de »Moldova«. Cu 
acest aparat sburător,curagioasa d-răori
ginară din Tecuci şi elevă a şcoaiei de 
avi&vie din Bucureşti, are intenţiunea 
să facă sboruri împrejurul marelui oraş 
american şi apoi să ia parte ia pregă
tirile ce se fac pentru trecerea în sbor 
a oceanului Atlantic.

Precum ne spune «Steaua Noastră», 
ziarele americane salută cu multă sim
patie sosirea în ţinuturile lor a avia
toarei române şi aşteaptă cu nerăbdare 
sboruriie ei.

Atentatul din redacţia ziarului «Fi- 
garo». Din Paris se anunţă că intero
gatoriul dnei Caillaux a continuat două 
zile. D-na Caillaux a povestit până în 
cele mai mici amănunte cele ce s’au 
petrecut în ziua asasinatului.

«Când am intrat în camera dlui 
Calmette —  a declarat dna Caillaux — 
l-am văzut stând ia biurou, cu lampa 

9 lectricâ aprinsă in faţă.

Dupăce am schimbat salutul obiş- I 
nuit, l’am întrebat: D-ta trebue să ştii i 
foarte bine pentru ce am venit? 1

— Nici nu bănuesc doamnă —  a 
răspuns Calmette.

Atunci eu, fără să raţionez, am 
scos revolverul şl am tras mal multe 
focuri asupra lui. Nu voiam să-l omor, 
ci voiam£să-l rănesc numai pe acela 
care ameninţa să-mi distrugă viaţa cas
nică, fericirea mea de până acum.

De aceea am îndreptat ţeava re 
volver ului în jos.

Caimet*e s’a aplecat însă şi voia 
să între sub birou.

După această depoziţie dna Caillaux 
a căzut slăbită într’un fotoliu.

Zilnic se anunţă noui martori. In
tre alţii şi cunoscutul autor ^dramatic, 
Henry Bernstein a scris judecătorului 
de instrucţie o scrisoare, declarând că 
vrea să fie şi el martor, spre a dovedi 
că directorul lui «F igaro» a fost un 
martir ai datoriei sale de ziarist.

luanS kai amannţat de terorişt*.
»Daily Teegraph« află din Pekmg că 
iuan-wikai e bolnav. Afacerile statului 
sunt girate de vice-preşedinteie repu
blice!.

Partidul teroriştilor devine din zi 
în zi mai îndrăsneţ. Iuan-Si-kai pri
meşte zilnic sute de scrisori de ame
ninţare; urmarea a fost că nu mai a* 
cordă audienţe şi nu primeşte decât 
prietini intimi.

Necrolog. Văd. Lucreţia Stoica din 
Blaj aduce ia cunoştinţâ trecerea din 
vieaţă a iubitei sale fiice Elena dece
dată în etate de 19 ani.

Cheltuielile ultimului irăzboi balca
nic, după revista »Economist", se urcă 
la 6000 milioane mărci, din care sumă 
48*10 milioane revin statelor beligerante 
»  alte date ridică această sumă.cu 
2 miliarde mai mult —  iar 1200 mi
lioane au fost spesate cu mobilizările 
Rusiei şi Austro-Ungariei.

împăratul Wilhelm la manevrele 
austro-nngare. Moştenitorul de tron 
Francisc Ferdinand, care va conduce 
marile manevre ce vor avea loc anul 
viitor în^Ungaria, a invitat Ia aceste 
deorinderi ale armatei şi pe împăratul 
Wilhelm. După cum se anunţă acum 
din Berlin, împăratul Germaniei a pn 
mit invitaţia.

0 fioroasă crimă a avut ioc pe o 
moşie din apropierea Parisului. Şase 
bandiţi mascaţi au pătruns în locuinţa 
unui proprietar şi după ce i-au ucis pe 
acesta, pe fiul şi pe doi gineri ai ‘ui, au 
hgat pe soţiile acestora supunându-le 
celor mai grozave chinuri. Au aprins 
apoi casa peste ei, iar bandiţii s au de
părtat ducând câteva mii de franci, pe 
eari i-au aflat in casă.

0 arestare modernă. Din New-
York  se telegrafiază următoarele: De
tectivul Lemke aflând că un negru, care 
furase dintr-un hotel mai multe obiecte 
de valoare, plecase cu un vapor spre 
Florida— şi neavând alte mijloace la dis
poziţie pentru a-1 putea urmări înainte 
de debarcare,—-a hotărât să se servească 
de un hidroplan. Căpitanul vasului pe 
care se afla negrul fusese înştiinţat prin- 
tr’o radiogramă. Graţie iuţelei hidro- 
planului, detectivul şi-a putut realiza 
planul, căci vaporul a fost ajuns in mo
mentul când era să acosteze într-un 
port din Florida. După ce hidroplanul 
s a lăsat pe apă lângă vapor, detectivul 
8-a urcat pe bordul vasului, unde a pro
cedat la arestarea negrului în chestie. 
E pentru prima oară, când un hidroplan 
este utilizat în asemenea împrejurări.

Moartea poétáiul Mistral. Am a-
rnintit în numărul trecut că marele 
poet proveusal Frederic Mistral a înceta* 
din vieaţă în comuna sa natală Mail- 
l»ne, In etate de 84 ani, Ştirea morţii 
lui va îndolia de sigur nu numai pe 
reprezentanţii literelor franceze, ci tot 
ce e gândire şi s»mţire omenească, 
căci prin puterea concepţiei şi adân
cimea simţire! sale, el aparţine litera
turilor tuturor popoarelor, cari îl pros 
lăvesc de mai bine de o jumătate de 
veac.

S’a stins liniştit, un bătrân istovit 
de greul anilor, precum liniştită i-a 
fost întreagă vieaţa. In locuinţa sa si
tuată în o grădină din marginea sa
tului Maidane, M stral fusese părintele 
ţăranilor, cari îi căutau ca pe un tátr
ai lor. Acoio primea el pe ţărani, acolo 
îl vizitau savanţii şi literaţii Par sul ui, 
Academia, acolo i au fost predate in- 
signiile Ordinului de onoare, acoio i 
s’a oferit premiu! Nobel, şi tot în acea 
locuinţă liniştită din margineajsatului şi-a 
dat şi el sfârşitul, plâns de o lume în
treagă.

Frederic Mistral s’a născut la 
Maidane (Bouches du Rhone) în 1830. 
In afară de minunatul poem rustic 
»Mireille«, pentru care Gounod a scris 
nemuritoarea muzică devenită popu
lară, el a mai scris »Caiendal«, >Iles 
d’Or«, »Le Rhone«, »Le Trésor du Feli- 
brige«, etc. etc. Toate aceste opere el 
e-a scris în dialectul provensal, dia
lect pe care Mistral l-a renovat şi în 
care discipolii săi »  aşa numiţii »fe-

libri« au scris deasemenea o pere inte 
resante.

Ştiri mărnnte. Humărul muncitori
lor fără lucra în B.-Pesta şi în cele 25 
comune din jurul ei, se urcă la 29,843.

—  La Milano s’a întemeiat o so
cietate sub numirea de * Export afiunea 
it alo-română* care are scopul de a 
spori exportaţiunea produselor in
dustriale italiene în Peninsula balca
nică şi mai cu seamă în România.

— Datoria Rusiei, după cum re
zultă din proectul budgetului se ridică 
la 8 miliarde 809 milioane ruble, adecă 
cam 24— 15 miliarde cormane.

—  Din Veneţia se anunţă: Doi a- 
viatori au sburat cu un hdroplan la 
100 m dea^uora mărfi. încettnd mo
torul, aparatul a căzut ş* ambii av atori 
au fost răniţi mortal.

Invitare ia abonament.
Cu l-a Aprilie 1914 se deschide 

un nou abonament la

„Gazeta T ransil vaniei“
pe cvartalul al doilea,

ia care invităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru. Ii rugăm pe 
toţi a se îngriji de trimiterea la timp 
a preţului de abonament, ca să nu fim 
siliţi a sista trimiterea ziarului.

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« 
nu se dă la nime.

Deşi »Gazeta« şi-a mărit formatul 
şi a întrodus înbunătăţiri, împreunate 
cu mari cheltueli.

Preţul abonamentului
a rămas acelaş, ca până acum, anume:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 
24 coroane, pe şase luni 12 coroane, pe 
trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe
un an 40  franci, pe şase luni 20 franci, 
pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50,

ADMINISTRAŢIA.

Din Braşov şi fin-Bârs i.
Conferenţă- Duminecă va avea 

oc în sala g  moaziutui o confe
renţă cu proiecţ»uni luminoase des
pre „Descoperirea polu lu i sudic* 
ţinută de d-nui asesor consistorial 
Mateiu Voileanu. Conferenţă se 
ţine sub egida desp. „Asociaţiu- 
nei“ . Inceputal la orele 6 seara. 
Intrarea 20 fileri.

Şezătoarea de Pe Tocile. Poimâine 
Duminecă la orele 2 p. m. va avea loc 
o şezătoare în şcoala de pe Tocile sub 
egida »Asociaţiunii«. Va cânta corul 
bisericesc de pe Tocile, se va declama 
iar d-nii Dr. Dobrescu şi N. Furnică 
vor ţinea câte-o conferinţă.

Postări vacante la magistratul
Oraşului. Atragem atenţiunea ti- 
norilor români asupra concursului 
publicat pe pag. 4 privitor ia o- 
cuparea unui post de contabil 
(remunerat cu 3200 cor. bani de 
cvartir 1000 cor. plus cvincvenii 
şi avansări în leafă) şi privitor la 
ocuparea a 4 locuri de cancelişti 
retribuiţi cu câte 1600 cor. anual 
720 cor. bani de cvartir, cvincve- 
nii două avansamente în leafă de 
câte 200 cor.

îndemnăm pe tinerii noştri 
români să competeze la aceste 
posturi, cel puţin ia posturile de 
cancelişti, pentru cari uu serecere 
o cvaiiticaţie deosebită, decât cu
noaşterea celor trei limbi ale 
ţarii.

Apolo-Bîo. Sâmbătă şi Duminecă 
următorul program : #iar chinema. 
Gaumont, drama americanâ în 3 acte: 
»Secretul stâncei plaugatoare«, dramă 
sociala în 2 acte: »Puterea voinţei« 
dram?, din vieaţa inventatorilor în 3 
acte: »Dămonit etc.

in pregătire pentru zilele de 31 
Martie şî 1 Aprilie »Patimiie Iui isus 
Cristos«, film luat la faţa locului şi pâ
nă acum reprezentat în Braşov.

Avis. Mâne, Sâmbătă, la orele 6 
seara oră de gimnastică a secţiei de 
gimnastică.

Proprietar ;

Tip. Â. Mureşianu : [Brar isee & Qomţ 

Redactor responsabil;

- loan Brolea.
— 'IJWI»-**"- *" " "" ... ....... . —
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PH ETE  
«T U R U L

Turul fabrică de ghete S. A.

Marca conducătoare a in
dustriei de ghete formează 

indiscutabil

Cel mai mare f a b r i c ă  

din Monarhie.

Ir. 959 Cher re au ghete 
am şinor. . KL IO  — 

Nr. 287 CheTreau 
Goodyear . K. ÎS 60  

Ir. 6095 Chevreau 
Goodyear 1-ma 
ealitate . . M. ÎS  —

D E P O S I T :

B E A Ş 0 V,
STRADA P O R Ţ II Nr. 8,

Û•'**&? ■
I r  92 Box, Ghete cm şinor

K . I O * *  
Ir. 80 Vî Cherreau It  II — 
Ir . 6085 Box, atil 

american • . . AL !*■— 
Ir. 110 Cherreau Goodaear 

l  ina calitate . . f t  I «  -

Ir. 405 K. Cherreau ca 
masluri , . ft. 9  

Ir. 4SI Cherreau 
Goodyear . H. II SO 

Ir . 415 Cherreau 
Goedyear . K. 14*—

Ir. 349 Cu nasturi Cherreau K. H '— 
Ir . 246 Cafeniu Cherreau Goodyear „ !•«— 
I r .  362 Cherreau Goodyear eu sate „ 14*110 
Ir. 1555 Dacă . . . .  ILIO SO

Ir. 402 Cherreau cu 
şinor . . K.

Ir. 401 Cherreau 
Goodyear . H. IS — 

Ir. 426 Cafenia Cherreau 
Geodyear cusute M. ÎS

x x x x x x x x s x K X t f x x x x x ?  x n x n x u x n x n x n

§ „TRANSSYLVANIA“ î
^  b a n c ă  g .  m . d e  o $ ig u r @ r e 9 S ib i iu  (S N a g y s z e b e n ) ^

K  reoomp^dă Încheierea de

x “ " A s i g u r ă r i  pe v i e a f ă = |
im oond iţiim ile  «e le  m ai fa vorab ile . ^

Pentru preoţi şi învăţători români gr.-or. dela şcoalele X 
eonfesionale avantagii deosebite.

Spsoi&l de remarcat sunt combinaţiunile următoare. X
Asigurări mixte cu restituirea inte- 

raselor de 3% garantată.
Asigurări de pensiuni simple şi 

combinate cu asigur, unui capital

Asigurări simple şi mixte cu parti

cipare la tâştig de 40%.

Asigurări mixte cu pl&tirea necon

diţionat de 2-ori a capitalului.

A s î g u r â r i  de foc
deasemenea foarte ieftine.

„Trans3ylvanieiw a’an plătit din partea e i ;
5,458,869,42
5,456,645,67

11,740,710 — 
138,067,841- 

8,603,40« -

Dela existenţa
Capitale asigurate pe rieaţă. . . . . Cor.
Pagube de f o c ......................................  „
Sumele asigurate pe rieaţă erau cu fi-

uea anului 1011 ................  „
^  Asigurări de f o c ............................., „
J f  Capital de fondare şi rezerve , . . „

Infermaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
w  p r i» agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj 
g ţt eum şi prin toţi agenţii din comune.
C  Agentura principală pentru Braşov se află hi d4
a* —  —  H* Herman Strada Porţii Nr. 51. —  —

x  
x

g

i
nx

Forsoame versate în achiziţii cu cercuri bum« de cunoştinţă se 
— priaaes« ki condiţii favorabile ia serviciul institutului. —

XXXXXXXXXXXXXXXXXXÎtXXXXXXXXXXXX
.̂1oorLa.2̂ CLe3a.t© la,

„Gazeta Transilvaniei”,
se pot fac© ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Admimstr. .Gazetei Transilvaniei*.
svmmmmmamammsmmami

Nr. 8609/914.
D in  p a r te »  Tlsoeom itelm l eom ltatulul 

B r s i i é .

Publicaţinne de concurs.
La magistratul oraşului liber regesc Brassó sunt de ocupat: un 

loc de contabil (classa a IX  de salariu) şi 4 locuri de cancelişti (clasa 
a X I  de salariu), precum şi celea locuri, cari prin ocuparea acestor 
posturi eventual ar deveni la oraş vacante.

Cei ce doresc a ocupa vre-unul din aceste posturi sunt provocaţi 
a-şi prezenta ragările —  instruite după cum se recere şi timbrate 
după lege cu 1 coroană timbru —  la mine până’n 25 April 1914.

Cererile presentate după acest termin nu vor fi luate îo consi
der ere t

Plata împreunată cu aceste posturi este Următoarea:
Contabilul: plata anuala fixă 8200 cor., bani de curtel 1000 cor., { 

si adausele cvincvenale regulate prin statute, peste acestea 
avansarea de 2 ori în leafa tot la 4 ani şi tot ou câte 
200 cor. (§ 96 al statutului Organic).

Canceliştii: plată anuală fixă: 1600 cor; bani de curtel 720 cor. şi 
adausele cvincvenale, regulate prin statute: peste acestea 
avansarea de 2 ori în leafa tot la 4 ani şî tot cu cfttb 200 
de corőane (§ 96 din statut org.)

Referitor la cvalificaţiune decid dispoziţiunile cuprinse în §§ 1122 
şi 27 ai Art. de Lege L V III  ex 1912. Peste acestea se'm ai pretinde 
dela petenţi sa cunoască limbele: magiara, germana şi româna şi a- 
nume cele 2 dintâi şi în scria şi în vorbă, iară cea diu urmă adecă 
cea română cel puţin în vorbă.

Aplicarea se face cu classa a 111 a treptelor de leafa, pentru 
postul împărţit In aceasta classa.

Brassó. în 23 Martie 1914.

VITA AMERICANI ALTOITA!
precum 

v tă
america
nă pen

tru altoi 
fără ri- 
dăaici di 
ferite va

iet iţii

furnizează, renumita şi de meulţi a recu
noscut! ca cea n a i  da înoredei e pa in iei!.

FR . G A S P A R I
(Nagykukullci vm.) Mediaş — Medgyaa. 
Serviciu conştiinţios. Soiuri garantate. 

Catalogul se trimite la cerer e gratis şi franco. 
In catalog sunt publicate mai multe scri
sori de mulţumire, primite d i»  toate 
părţile ţării, astfel c i înainte de a face 
comanda, ori cine poate cere inform a- 
ţiuni, în scris sau verbal dela d-nii pro
prietari cari mi-au trimis acele scrisori 
şi se pot convinge astfel de absoluta 

încredere ce o pot avea în firma de 
m ai sus. —  —  —  —  (9— 24).

1—1 Îngust JekeliUS vicecoroite.

Nr. 93/914.

Publicaţiune.
Marţi în 7 Aprilie a. c. la 10 oare a. m. st. n. se va ţinea în 

cancelaria administraţilor pădurilor oraş-timiş licitaţiune verbală cu 
ofertele înscris pentru darea în arândă iarba a următoarelor locuri 
şi livezi din revirul oraş-timiş pe timp de 6 ani de la 1915 Ianuar. 
1 până ia finea anului 1920.

A ) R e v i r u l  o r ă ş e n e s c «

Trackó (valea cetăţii) 
...............................cu

preţ. d. Str.
1. Livadea Staffen şi

A , Nr, 4 şi 17
2. Livadea Honterus (fără Hula) valea .

popii A , Nr. 5, 6, 7 . . . . . „
3. Pojana flori, părăul gorgan Noa Fie-

aşa A , 9— 15 . . . . . . .  „
4. P o jr ja  sucsetului B, 1 1 .................... „
5. Livezile din Putreda O, I. Nr. 1, 8,

5. 6, 8 şi 9 ....................................„
6 Livezile din şaiba a vechie, la sprench 

şi la fabrica lui Grünteld C, II.
Nr. 1 et 3 ........................................

7. Livadia comasată înaintea lui Dillenloeh „
8. Tâmpa şi crucea cotun D, ÎI. Nr. 2 şi 4 „
9. Crucea mocşocoiuîui „ „  „ 3 „ 5 „

10. Lunoa din Dos (promenada de din sus) „

B) Re viral Timiş.
1. Livezile lângă de Csaplia şi Szuszai 

A, 7, 12— 31 . . . . . . .
2 Livadia lângă drumul Predealului A ,

Nr. 88 şi 3 9 ...............................
8. Livadia între Vladit şi păroul Csapiája
4. „ de la Tbótpál şi Pünkösdi
5. Lunca lângă Vantşa de sus, din Nr. 114
6. „ „ Staţia diu Timiş de sus
7. Livezile din Larga mică şi mare Nr.

183 şi 134 şi din 142 * . . .
8. Livadea „Dreissiger* lângă cassa pă

durarilor In Timiş de jos . .
Ca vadiu se d apune 10% din arândă. Oferta înscris, timbrate, 

şi cu vadiu se primesc până la începerea licitaţiunei verbale. 
Condiţiunile de arândă se pot lua în vedere în cancelaria

cu 51.25 jug. =  200 C.

» 6 .4 2  „ s a 1 5 0 n

» 1 .0 8  , s a 4 0 n

.
= 1 0 0 »

» 0 .3 0  „ = 2 »

n 0 .6 4  „ = 8 *

» 1 0 .0  „ = 1 0 0 »

n 1 .6 0  » = 3 0 »

U i
Hin

(TUSE)
Răguşala, catar ae vindecă 

m ai bine cu

le.
Milioane de oameni folosesc 
mondial renumitele Bomboane 
Réthy, care au gust bun şi nu 
deranj easă stomacul şi apetitul. 
La cumpărare să se ceară ex
pres bomboane Réthy, deoarece 
sunt multe imitaţii false. Pe  
bomboanele veritabile se vede 

numele R É T H Y . 
P ra fu l unei cutii 60 l>. 

Se capătă pretutindeni.

B é la  Réthy,
Farmacist, Békéscsaba. (4-5)

A  V I S .
Se osută un 9—3

candidat ̂  notar diplomat
care în urma apropiatei pen- 
zicnări a notarului, ar pu
tea deveni a l e s  n o t a r i  u.

Insinuările să se trimită până în 
1 Aprilie a. c. la administraţia 
„Gazetei Transilvaniei“ , care le 
va transpune la locul competent.

10.8 jag. = 65 C. Nou ! Nou 2 
Kitt universal

12.8 »  = 180 n

6.6 ,, =5 30 n de lftOO-ori probat.
6:o n — 40 9 Cel mai bun preparat de a repara 

emailu ara al vaselor de iinicbsa
2.7 * ~ 10 » tlIC, cimentează durabil obiecta de 

Sticlă, marmoră, porcelan şi faianţă 
Asemenea care snnt de metal s.

11.2 150 ff e. Lampe de petrol Emaille SaUa-
7.11 tf 140 ţt lor este scutit de foc şi apă.
4.9 »  — 80 ţţ tndispenzabil la economii de casă
3.2 10 9 Preţul per pachet 40 ftl.
2.0 n =* 25 9 Depozit general pentrn Ungaria

E .  W  e  i s s k i r c i e r

8ub-
sensa.

Brassó, in 7 Martie 1914.

Administraţia pădurilor oraş-timiş.

finnesek
Inginer fir est. suprem.

Cernat.
Se capătă la prăvălii de băcănii, 
ei mărunţişuri dela oraşe şi sate. 
In  Braşov se capătă la : DrOJJUerie
M  Teutsch, Drog. Lang. 4  Theai 

Drog. med. G. H. MenstSdtor.
Revânzătorilor rabat.

Anunţuri
primeşte Adminlstraţionea

ta tto  T m iiifm lti
cu preţurile cele mai

C c t i f i  ş i  
r a s  p â n d i ţ i

“Gazeta Transilvaniei’,.

BB ! Desfacere totală de autorităţi ■
Din cauza desface- 
rei
B R A Ş O V ,  Strada Hirscher T.

magazinului
8—ISO. Telefon 487-

cu începere din 16 Martie 
urmează vânzarea totală 

j cu p r e ţ u r i  s c ă zu t e .  
Oarele de vânzare dela 8-12 şi 2-6.

TIPAKUL TIPOORABWI A. M9KHHAKÜ BBAtfWŞ* i HMf BRAŞOV.


